
Wiederholung vom 28.10.2004       
 
Erzeugung elektromagnetischer Wellen: Hertzscher Dipol  
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allgemein: beschleunigte Ladung sendet elektromagnetische 
Wellen aus (Bremsstrahlung, Synchrotronstrahlung) 

 
 



Abstrahlung eines Hertzschen Dipols: 
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Elektromagnetische Wellen in Materie  
 
Maxwell-Gleichungen:  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Isolatoren: keine freien Ladungsträger 
Wellengleichung:  
 
 
 

Lichtgeschwindigkeit im Medium: 
 

im linearen Bereich gilt: ENP
��

α=  
 
 
 
 
mikroskopisches Modell: Anregung gedämpfter harmonischer 
Oszillatoren (gebundene Elektronen, quantenmechanisch: 
Übergänge zwischen elektronischen Niveaus) 
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Dipolmoment:  
 
 
 
 
 
 

komplexer Brechungsindex, gilt für dünne Medien (Dipole sind 
unabhängig von einander) 
 
Allgemeiner:   
 
 

komplexer Brechungsindex:  βδκ iinn +−=+′= 1  
 

 
 

Absorption in einer Schicht der Dicke d  

(Beer-Lambertsches Gesetz):  κ
λ
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